

《挫折，是祝福的開始》新書，紀錄北醫大 16 位醫療領袖逆轉人生的精彩故事

讀書共和國出版集團旗下的字畝文化，於 2016 年 12 月出版新書《挫折，是祝福的開始：由吳興街出發的 16 個逆轉人生》，書中記錄 16 位傑出的臺北醫學大學醫學系校友、現為國內重要醫療領袖的人生故事。

北醫大創校 56 年，培育了 4 萬多名校友，但北醫剛從吳興街起步時，並非當時的第一志願，在當時的壓力與時空背景下，也造就了北醫人的誠樸性格，於畢業離開母校後，在臺灣各地發光發熱，一個個變成獨當一面的各大校院、醫院的院長與醫療泰斗。為了傳承北醫人從吳興街出發的精神，醫學院黃朝慶院長發起了撰寫一本紀錄北醫大醫學系優秀校友們的書，希望將這些校友們的經歷能夠留下紀錄，成為學弟妹們的典範。



新書《挫折，是祝福的開始》就是藉由當時畢業 16 位醫學系校友，不是第一也活出自我的人生故事，成為備受社會尊崇的名醫，不僅讓年輕世代了解這些醫者如何善盡社會責任，為病患、偏鄉無私奉獻，也帶來許多啟發，讓年輕後輩在前人足跡帶領下，勇敢地向前走。【右圖：閻雲校長在新書發表會上致辭，希望 16 位校友的開拓精神能傳承下去】



國內婦癌科權威醫師楊育正是花蓮中學當屆唯一考上臺北醫學大學的學生，原本帶著點「為校、為家爭光」的榮譽感。沒想到，家人親戚對的他期待是第一志願臺大，回想當時尷尬的情境，是有些無奈。但一踏入北醫校園，感受到多元活潑的校風，經歷扎實的教育訓練再進入臨床工作後，楊育正深刻領悟到，「學校只是漫漫醫療之路的起步，不會限制或決定真正要抵達的目的地。」

恩主公醫院院長吳志雄，從小便立下當醫師的志願，努力認真讀書，直到放榜那天，從信心滿滿的臺大夢落入北醫，頓時有著說不出的鬱卒。但上帝關了一扇門，必定會再開啟另一扇窗，才華與能力是不受學校影響的，學有所成後，帶著回饋的心回來貢獻母校，不僅擔任客座教授，還曾任附設醫院院長長達 7 年，是北醫附醫擴建發展的重要推手。【左圖：恩主公醫院院長吳志雄】

全臺唯一一百年私人醫院光田醫院的董事長王乃弘，是臺北醫學大學第 1 屆的畢業生，報到時初見剛創校的陽春校園難掩失望，但是他告訴自己「不要讓外在環境轉換自己的初心。」即使是鐵皮屋的學習環境也不能撼動滿腔學習的熱情。義大醫院院長杜元坤在書中回想「當所有人連同我自己都認為我篤定上臺大醫科時，大學放

榜那一天，因為只考上北醫，是我人生中最大也是最初的一次挫敗。」雖然沒第一志願的光環，卻更努力打拼扎根，用自己的力量由基層開始，厚植自己的醫療實力，打出一片天，誰說人生勝利組不能慘遭滑鐵盧呢？跌一跤，再站起來就是了！

這群正在全臺各地重要醫療機構堅守崗位的醫師們，從吳興街開始踏上學醫的旅程，在資源有限的環境中，激發出努力拼勁的臺灣精神，有人連續開刀 36 小時，與命運之神戰到最後一兵一卒；有人帶著「救含靈之苦」的使命為女性解決幸福難題；有人左手醫治病人，右手寫評論、提建言、為國把脈；有人在美國坐擁百萬美元年薪，只因為聽到一句「臺灣醫師到美國很近，到花蓮卻很遠」而起身回臺奉獻一切；還有人說，追求名利是紅海策略，那裏人很多，死傷也很多，他選擇幫助別人的藍海策略，那裏人很少，心靈收穫卻最多。



「這些醫師的共同『優點』就是都沒有考上第一志願。」臺北醫學大學醫學院黃朝慶院長詼諧卻認真的表示，經過人生歷練回頭看，沒考上第一志願，畢業時頭頂沒有光環，並不是人生的挫敗，而是祝福的開始。【右圖：《挫折，是祝福的開始》紀錄了 16 位傑出北醫人的故事】【下圖：出席新書發表會的傑出校友，左起恩主公醫院院長吳志雄、前臺北榮總醫院院長李良雄、閻雲校長、醫學院院長黃朝慶】



（文/醫學院·公共事務處）